



# 震撼九一一

## 美國人醫發展經驗

文/葛濟捨

美國義診中心是慈濟海外醫療最早的機構組織，自一九九三年成立以來，不僅帶動醫界更多醫護人員的投入，其後夏威夷義診中心與各地人醫會聯絡處的紛紛成立，在在都突顯在富裕的美國社會中，慈濟人如何以醫療關懷貧苦眾生。

本期透過美國人醫會召集人葛濟捨師兄的專文，分享美國慈濟人如何在北美大陸揚起愛的風帆。

### 九一一的省思，成立美國人醫會的契機

公元二〇〇一年九月十一日，在美國紐約市發生世貿雙星大樓驚爆慘劇，三千多人喪生，巨大的生命財產損失，是美國有史以來本土首次受到攻擊，人心惶惶。

那時慈濟在美國才十二歲，只能算是資歷很淺的慈善組織，卻在這次災變中，扮演重要的角色，與紅十字會、救世軍一起幫助膚慰成千上萬流離失所的孤兒寡婦，以及失去兒女的父母；災變發生之初，國民兵封鎖現場，除了救援軍人，滅火兄弟及醫療人員之外，只有紅十字會和救世軍的救難人員才能進入現場幫忙，其他慈善機構和愛心志工包括慈濟的師兄師姊們都被拒於封鎖線外。



美國人醫會在葛濟捨師兄、及他的師姊孫慈喜，以及多位師兄姊的努力下催生成立。

新澤西人醫會林慧如醫師以她在醫院服務的志工證，通過封鎖線進入災變現場，得知救難人員需要冰水，遂通知封鎖線外的師兄師姊準備，我們因此獲得通過封鎖線進入災變現場，建立與救世軍和紅十字會一起幫助受難民眾的契機。



◀ 慈濟師兄姊妹們陪伴罹難者家屬一同為這場災難祈禱。

▼ 洛杉磯義診中心羚羊谷社區義診，人醫會醫師正替民眾檢查眼睛。



美國總會執行長曹惟宗師兄知道這件事，深深體會到醫療人員在救難時的特殊身份，往往能夠立即進入第一現場，帶動其他志工一起來幫助受難的人們，遂責成我將推動全美人醫會為首要任務，多接引一些醫療人員加入我們的行列。

### 快速建立了十八個人醫會據點

回顧二〇〇一年全美人醫會的狀況，當時只有五個人醫會聚點：美國總會、紐約分會、新澤西分會、鳳凰城聯絡處、夏威夷分會；以及二個診所：洛杉磯義診中心及夏威夷義診中心，而全美卻有五十幾個分支聯絡點，可見全美人醫會還有許多發展空間。

去年人醫會年會，向證嚴上人報告全

美人醫會發展時，戲稱自己改行做「產科醫師」，因為經過幾年的努力，各地人醫會紛紛成立，二〇〇二年增加了七個據點，二〇〇三年增加了兩個據點，今年又增加了四個據點，全美目前有十七個人醫會據點，分佈在全美各地，加上中美洲的薩爾瓦多，總共是十八個據點，做為這些新生兒的催生者——「產科醫師」，內心充滿了無盡的喜悅。

除了我這位產科醫師外，慈喜師姊、慈慧師姊、惠平師姊、杜友情醫師、方敏智醫師、陳慈瓘醫師及各地人醫會的師兄師姊們均是助產士，大家同心協力才能有這樣的成果，未來還有許多待催生的點，例如：波士頓、沙加緬度、長島以及聖地牙哥...等等，還有待我們繼續努力。



多明尼加的拉羅馬那慈濟小學春季義診，美國新澤西人醫會成員也前來支援。

## 從社區健康到國際義診網絡

在全美各地建立人醫會據點，主要的目的就是在接引醫療專業人員和非醫療專業的善心大德參加人醫會，為社區及國際上有需要的地方服務。

全美人醫會的工作主要分成三大項，第一項是培訓社區健康志工，讓他們到社區去推廣衛生常識、疾病預防以及飲食運動的提倡...等等，還可以組織病友會，例如癌症病友會、糖尿病病友會、腎友會，提供相關疾病的知識、生活注意事項、精神的支持、心靈的撫慰，以及病人家屬的聯誼和關懷。

另外也可以參加各地舉辦的健康日活

動，提供健康諮詢、疫苗注射、乳癌及子宮頸癌的篩檢...等等，這樣由點而面，從關懷慢性病患到幫助社區人士身體檢查和預防疾病，進而建立一個健康快樂的社區。

第二項是為貧苦沒有醫療保險的病患服務。洛杉磯義診中心、夏威夷義診中心和紐約健康門診中心，就是為貧苦沒有醫療保險的病患服務而設立的。

洛杉磯義診中心從一九九三年成立以來，總共服務超過十萬人次，目前每年平均服務一萬五千人次，提供西醫門診、牙醫服務和中醫針灸服務。除了免費門診服務外，我們還提供學童疫苗注射、X光及驗血，並免費提供藥物。

除了在義診中心照顧病患外，我們還到中加州以及美墨邊界的農工區，為窮苦的流動農工提供醫療服務。紐約健康中心和艾姆斯特醫院合作，提供內、兒、婦科服務，雖然才成立一年，現在每月服務病人也到達八百多人次，這些均是全美人醫會的診所提供的服務。

### 人醫腳步踏進中南美

第三項服務是國際義診。今年七月三十日到八月二日，全美人醫會在薩爾瓦多舉辦了國際義診，總共有六十位成員來自全美，一半是醫療人員，加上在薩爾瓦多的志工，包括七十幾位當地的醫師、牙醫師、護士和藥師，我們在大愛一村、大愛二村以及聖米蓋爾三次義診中，總共看診二千人，當地從來沒有看過醫師的貧苦民眾，不但免費看診，還可拿到藥物。

以前因為國際賑災的因緣，曾經去過秘魯、多明尼加、宏都拉斯、哥倫比亞、墨西哥等國建立醫療站，結合當地醫療人員，將醫療服務做得更深入。

這次去薩國義診還有兩位印度裔美籍的眼科醫師，對當地民眾眼科的需

求進行了解，發現當地白內障的病人很多，沒有醫師可以提供服務，白內障手術已經非常容易做，現階段正考慮設立眼科門診中心的可能性。同時，我們也送去許多牙科設備，當地的牙醫非常高興，可以很快開始為大愛村的民眾提供牙科服務。

全美人醫會未來不只是據點要增加，每個據點的服務項目也會增加，更要廣邀醫療專業人士參加我們的團隊，來做人間菩薩；我們不但要服務社區，還要服務到美國以外地區，也希望與其他地區人醫會合作，擴大我們服務的範圍。

如果有專科的疑難雜症，我們也可以推薦給台灣本會的醫療體系，目前連體嬰的分割、諾文狄的手術均是很好的例子，希望將全球人醫會的愛擴展到全球每個角落。



於達拉斯進行社區的義診，共有十六位醫師、五位護士及二十多位志工參與，服務將近一百一十位五十五歲以上的長者。